

«УТВЕРЖДАЮ»:

Первый проектор

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

доктор экономических наук, доцент

В.А. Дзедик

2024 г.



28

11

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

На диссертацию Абрамяна Гора Ашотовича

«Обеспечение конкурентоустойчивости региона на основе формирования уникального инвестиционного предложения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

### Актуальность темы диссертации

Геополитическая и геоэкономическая напряженность на рынках финансового капитала, а также сложившиеся диспропорции в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации определяют необходимость формирования на мезоуровне нового управленческого инструментария, ориентированного на обеспечение устойчивого притока инвестиций в экономику регионов и, как следствие, достижение их долгосрочного развития.

В условиях нарастающего влияния факторов макроэкономической турбулентности особенно актуальным становится совершенствование управленческого инструментария в региональных социально-экономических системах на основе повышения инвестиционной привлекательности, что

позволило бы минимизировать негативные последствия внешних ограничений и максимизировать эффективность использования ресурсного потенциала, сложившегося на территории регионов. При этом долгосрочная устойчивость социально-экономического развития в значительной степени зависит от успешности применения по отношению к активам региона актуальных инструментов инвестиционного позиционирования в межрегиональном пространстве. Это подтверждает актуальность и научно-практическую значимость диссертационной работы Абрамяна Гора Ашотовича, особенно в контексте разработки отвечающего современным реалиям подхода к оценке региональной конкурентоустойчивости субъектов Российской Федерации с учетом структуры и содержания материальных, нематериальных и финансовых активов региона.

### **Характеристика диссертационной работы по главам**

Диссертационная работа отличается логичностью и системностью изложения, что отражает достижение поставленных целей и задач, которые, в свою очередь, соискатель определяет исходя из очевидной актуальности проблематики научного исследования. Работа Абрамяна Гора Ашотовича изложена на 202 страницах и включает в себя введение, три главы, состоящие из девяти параграфов, а также заключение и список литературы из 203 наименований. Работа содержит 14 таблиц, 30 рисунков и 7 приложений.

Во введении автором представлены народнохозяйственная значимость и научная актуальность темы исследования, степень ее разработанности, цели и задачи, объект и предмет исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методология и методы исследования, положения, выносимые на защиту, степень достоверности, апробация результатов и иные компоненты (стр. 4-15).

Первая глава «Теоретико-методологические основы исследования региональной конкурентоустойчивости» посвящена систематизации теоретических положений, связанных с сущностью и экономическим содержанием конкурентоустойчивости для долгосрочного регионального

развития (стр. 16-31). Особо стоит отметить авторский подход к перечню внутренних и внешних стейкхолдеров современного региона как квазикорпорации (стр. 32-36). Также в параграфе 1.2. сформулировано определение ресурсного потенциала региона с учетом структуры и содержания его материальных, нематериальных и финансовых активов (стр. 37-44). Особый научный и практический интерес представляет предложенный автором инструмент повышения инвестиционной привлекательности – уникальное инвестиционное предложение, имплементация которого в социально-экономическую политику региона может обеспечить его конкурентоустойчивость и стратегическое развитие (стр. 44-63).

Вторая глава «Влияние ресурсного потенциала на обеспечение региональной конкурентоустойчивости» содержит ретроспективный анализ ресурсного потенциала материальных, нематериальных и финансовых активов субъектов Российской Федерации за период с 2018 по 2022 годы и определить регионы-лидеры и регионы-аутсайдеры по значению ресурсного потенциала каждой группы активов (стр. 64-79). Очевидна целесообразность применения метода когнитивного моделирования региональной конкурентоустойчивости с учетом уникального инвестиционного предложения, что позволило подтвердить авторскую гипотезу о снижении влияния внешних ограничительных факторов на региональную социально-экономическую политику при условии формирования уникального инвестиционного предложения (стр. 80-91). Несомненную практическую ценность имеет параграф 2.3, в котором на примере Ростовской области сформирована аналитическая карта влияния действующих и потенциальных факторов инвестиционной привлекательности на конкурентоустойчивость региона (стр. 91-107).

Третья глава «Аналитический инструментарий обеспечения конкурентоустойчивости региона» отражает апробацию авторской методики экспресс-оценки конкурентоустойчивости российских регионов в разрезе федеральных округов Российской Федерации за анализируемый период

(стр. 108-120). В параграфе 3.2 представлено авторское видение места уникального инвестиционного предложения в процессе управления инвестиционной привлекательностью региона, а также сформирована стратегическая матрица мер по формированию уникального инвестиционного предложения, на основе которой предложены универсальные стратегические инициативы регионального развития (стр. 121-131). Предложенная автором концептуальная модель механизма обеспечения конкурентоустойчивости, функционирующая на основе принципов транспарентности, инклюзивности и флексибельности, содержит актуальные управленческие инструменты для региональных органов государственной власти, среди которых можно отдельно выделить дорожную карту по формированию уникального инвестиционного предложения (стр. 131-147).

Заключение содержит основные выводы и результаты диссертации, а также перспективы дальнейших исследований по данной тематике (стр. 148-150).

Таким образом, научно-практическая значимость положений, выводов и рекомендаций, полученных и представленных Абрамяном Гором Ашотовичем, очевидна, что делает диссертационную работу самостоятельным исследованием актуальной научной проблемы.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертационная работа, представленная к защите, соответствует всем необходимым критериям обоснованности и достоверности полученных научных результатов в виде теоретических и практических выводов, а значимость рекомендаций по обеспечению конкурентоустойчивости российских регионов с учетом формирования уникального инвестиционного предложения в условиях действия ограничительных факторов внешней среды является несомненной.

Необходимо отметить, что все представленные в диссертационном исследовании научные положения, выносимые на защиту, сформулированы

корректно, содержательно аргументированы и подтверждены аналитическими выводами, сделанными на основе расчетов и графического материала. Результаты работы были апробированы на различных научных конференциях самого высокого уровня, в т.ч. международного.

В ходе исследования автором были использованы индексный метод экономического анализа, метод когнитивного моделирования, а также общенаучные методы сравнения, анализа и синтеза, дедуктивный и аналитический подход, что свидетельствует о скрупулезном анализе исследуемой научной проблемы.

### **Научная новизна положений, выводов и результатов исследования**

Научная новизна диссертации Абрамяна Гора Ашотовича заключается в развитии теоретических и методических положений, а также в разработке научно-практического аналитического инструментария обеспечения конкурентоустойчивости региона на основе формирования уникального инвестиционного предложения, который позволит нивелировать последствия внешних ограничений и эффективно использовать региональный ресурсный потенциал. В результате данного исследования автором были получены следующие научные результаты, обладающие научной новизной:

- уточнена предметно-содержательная характеристика региональной конкурентоустойчивости, сформулирован авторский подход к определению данного термина, обозначены ключевые существенные различия между понятиями конкурентоустойчивости и конкурентоспособности (стр. 19-25; 29);
- определены содержание уникального инвестиционного предложения и его роль в обеспечении конкурентоустойчивости региона, обозначены этапы внедрения уникального инвестиционного предложения в социально-экономическую политику региона, авторская схема обеспечения конкурентоустойчивости при формировании уникального инвестиционного предложения (стр. 45-46; 54-59);

– предложена когнитивная модель конкурентоустойчивости региона при формировании уникального инвестиционного предложения на основе риск-ориентированного подхода, которая демонстрирует положительное влияние уникального инвестиционного предложения на развитие материальных, нематериальных и финансовых активов региона в условиях внешних ограничений (стр. 88-91);

– проведена оценка направленности и силы влияния на социально-экономическое развитие региона действующих и потенциальных факторов инвестиционной привлекательности, в результате которой на примере Ростовской области была разработана аналитическая карта текущего и перспективного состояния инвестиционной сферы региона в контексте обеспечения конкурентоустойчивости (стр. 105-107).

– разработана методика оценки конкурентоустойчивости субъектов Российской Федерации с учетом структуры и содержания ресурсного потенциала, которая была апробирована на материалах 85 субъектов Российской Федерации, что позволило сформировать экспресс-ранкинг российских регионов по значению индекса конкурентоустойчивости (стр. 108-118);

– разработана концептуальная модель механизма обеспечения конкурентоустойчивости региона, реализация которого позволит региональной социально-экономической системе максимизировать свои возможности по повышению инвестиционной привлекательности за счет формирования уникального инвестиционного предложения и минимизировать ограничения внешней среды (стр. 133-140).

Заявленные диссертантом результаты исследования представляют собой весомый вклад в разработку теоретико-методических подходов к обеспечению региональной конкурентоустойчивости и подтверждают вывод о наличии в работе значимых авторских предложений, имеющих перспективы дальнейшего внедрения в практику управления региональными социально-экономическими системами.

## **Значение результатов диссертационной работы для теории и практики**

Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении научного представления о региональной конкурентоустойчивости и обосновании влияния уникального инвестиционного предложения на механизм ее обеспечения. Практическая значимость исследования заключается в разработке авторского подхода к оценке активов ресурсного потенциала региона, являющегося методической основой для проведения экспресс-рэнкинга региональной конкурентоустойчивости, а также в совершенствовании управленческого инструментария для реализации стратегических инициатив социально-экономического развития региона с учетом формирования уникального инвестиционного предложения.

Ключевые положения и разработки, полученные в результате диссертационного исследования, включены в образовательный процесс ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» (справка о внедрении № 317.04-07/123 от 27.09.2024 г.) в рамках таких дисциплин, как «Государственное регулирование бизнеса», «Инвестиционный менеджмент» (38.03.02 «Менеджмент», бакалавриат) и «Экономика устойчивого развития: стратегии, модели, ресурсы» (38.04.02 «Менеджмент», магистратура). Прикладные результаты были внедрены в деятельность ГАУ РО «Региональный информационно-аналитический центр» (справка о внедрении № 17.9/152 от 25.09.2024 г.) и АНО «Агентство инноваций Ростовской области» (справка о внедрении № 249 от 27.09.2024 г.).

## **Полнота опубликованных научных положений и результатов исследований**

Основные результаты исследования представлены в 16 научных работах общим объемом 7,48 п.л. (авторских – 5,7 п.л.), 10 из которых опубликованы в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, одна статья – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science.

## **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат диссертации логически выстроен, в полной мере отражает содержание и структуру диссертационного исследования. Очевидно, что автореферат как часть самостоятельно выполненной научной работы подтверждает наличие у автора знаний, навыков и умений в области проведенного им исследования.

### **Замечания и предложения к диссертационной работе**

Целесообразно указать на ряд замечаний, которые возникли в ходе ознакомления с результатами исследования Абрамяна Гора Ашотовича:

- 1) в параграфе 1.3 автор описывает логику выстраивания уникального инвестиционного предложения (стр. 50-63), однако целесообразно уточнить в виде конкретных статистически наблюдаемых показателей ожидаемые эффекты от имплементации уникального инвестиционного предложения в социально-экономическую политику региона;
- 2) в параграфе 2.1 представлен авторский подход к структуре и содержанию «дерева» показателей оценки регионального ресурсного потенциала в разрезе материальных, нематериальных и финансовых активов региона (стр. 68), при этом количество индикаторов для оценки ресурсного потенциала материальных активов (девять) превышает количество индикаторов для оценки нематериальных (шесть) и финансовых активов (пять), что создает определенный дисбаланс в методике оценки;
- 3) в параграфе 3.2 автором сформирована стратегическая матрица мер по формированию уникального инвестиционного предложения (стр. 125), однако стратегические инициативы регионального развития по каждому фактору базиса и надстройки матрицы не уточнены, а обозначены лишь в общем виде, что ограничивает ее теоретико-методологическую ценность;
- 4) в параграфе 3.3 автором разработана концептуальная модель

механизма обеспечения конкурентоустойчивости при формировании уникального инвестиционного предложения (стр. 135), в которой при наличии анализа факторов международного, федерального и регионального уровней отсутствуют элементы муниципального уровня, также оказывающие значительное влияние на функционирование социально-экономической системы.

Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что указанные замечания носят, в первую очередь, дискуссионный характер и никаким образом не снижают общий уровень теоретической значимости и практической ценности данного научного исследования, ориентированы на использование в дальнейших научных изысканиях автора.

#### **Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям**

Диссертация Абрамяна Гора Ашотовича представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему и выполнена в соответствии с паспортом научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем.

Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для экономической науки и практики, а сформулированные выводы и рекомендации в полной мере обоснованы и аргументированы. Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Абрамян Гор Ашотович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика), профессором кафедры экономической теории, региональной экономики и предпринимательства Волгоградского государственного университета Митрофановой Инной Васильевной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической теории, региональной экономики и предпринимательства института экономики и управления ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» «21» ноября 2024 г., протокол № 8.

Заведующий кафедрой экономической теории,  
региональной экономики и предпринимательства  
института экономики и управления  
федерального государственного  
автономного образовательного учреждения

высшего образования  
«Волгоградский государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор

Буянова Марина Эдуардовна

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»  
Адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, д. 100  
Тел.: +7 (8442) 460-279, +7 (8442) 405-517  
Сайт: <https://volsu.ru/>  
E-mail: rector@volsu.ru; htes@volsu.ru

